

A brit-francia panaszt részesítette elsőbbségben a Biztonsági Tanács

New York (MTI) A Biztonsági Tanács szerdán Nunez-Portuondo kubai küldött elnökletével összeült, hogy megvitassa a szuezi kérdést. A tanács előtt két panasz felelt: az egyik az angol-francia panasz, amely arra kéri a tanácsot, hogy vizsgálja meg Egyiptom lépését, amellyel megszüntette a Szezei-csatorna nemzetközi jellegét. A másik Egyiptom panasz, amely kéri, hogy a Biztonsági Tanács foglalkozzon Anglia és Franciaország Egyiptom ellen irányuló cselekményeivel.

A szerdai ülés előírásai vitának szenteltek, a tanácsnak arról kellett döntenie, hogy az angol-francia, vagy az egyiptomi panasz megtárgyalását részesítse elsőbbségben. A problémát még jobban bonyolította Izraelnek az az utolsó pillanatban befutott kérelme, hogy engedjék meg részvételét a vitában.

Sir Pierson Dixon, angol küldött, gyalaizatos rágalomnak minősítette azt az egyiptomi vádat, hogy Nagy-Britannia és Franciaország a szuezi válsággal kapcsolatos lépéseivel veszélyezteti a világ békét.

Ezzel szemben azt állította, hogy a Szezei-csatorna államosítása veszélyezteti a békét és a biztonságot. Arra kérte a Biztonsági Tanácsot, hogy amennyiben úgy dönt, hogy az egyiptomi panaszt is megvitatja, a brit-francia panaszt részesítse elsőbbségben.

Cornut-Gentile francia küldött csatlakozott a brit küldött felszólalásához.

Henry Cabot-Lodge amerikai küldött felszólalásában hangsúlyozta, amellyel van, hogy mindkét fél panaszát meg kell vizsgálni, azonban kéri, hogy a brit-francia panaszt részesítsék elsőbbségben. „Az a körülmény — mondotta Cabot-Lodge —, hogy az Egyesült Államok támogatja az egyiptomi panasz napirendre tűzését, nem jelenti azt, hogy Amerika egyetért Egyiptom felfogásával. Egyszerűen csak annyit jelent, hogy az Egyesült Államok helyesli minden panaszt, teljes megvitatását.” Az a tény, hogy Anglia és Franciaország a szuezi kérdésben a

Biztonsági Tanácshoz fordult — Cabot-Lodge szerint — „további bizonyítéka e két kormány azon eltökéltségének, hogy a probléma békés megoldását keresik”.

Szoboljev szovjet küldött rámutatott, hogy Anglia és Franciaország az Egyesült Államok támogatásával durva gazdasági rendszabályokat alkalmaznak Egyiptom ellen és katonai erővel fenyegetőzik. A szovjet küldött ezután amellett foglalt állást, hogy elsőnek az egyiptomi panaszt kellene megvitatni. „Angliának és Franciaországnak az a panasz — mondotta —, hogy Egyiptom államosította saját csatornáját, nem tartozik az ENSZ hatáskörébe. A tárgyalagossá szellemében azonban a Szovjetunió hajlandó mindkét panasz megvitatására.”

Ezt követően Jugoszlávia küldötte indítványozta, hogy a két panasz párhuzamosan vitassák meg. Ehhez a javaslat-hoz később a Szovjetunió küldötte is csatlakozott.

A felszólalások után a Biztonsági Tanács megkezdte a

szavazást. Egyhangúlag elfogadta, hogy megtárgyalja az angol-francia panaszt. Az egyiptomi panasz napirendre tűzéséről tartott szavazásban hét küldött a napirendre tűzés mellett foglalt állást, míg négy ország — Anglia, Franciaország, Ausztrália és Belgium — küldötte tartózkodott a szavazástól. Ezután a Biztonsági Tanács szótöbbséggel elutasította Jugoszláviának azt a javaslatát, hogy a két panasz párhuzamosan tárgyalják és úgy döntsék, hogy az angol-francia panaszt részesítsék elsőbbségben.

A Biztonsági Tanács soron következő ülését — amelyen hozzálatnak az angol-francia, majd az egyiptomi panasz érdembeli megvitatásához — jövő hétre tűzték ki. Előreláthatólag csütörtökön, vagy pénteken tartják a valószínűleg a Biztonsági Tanács tagállamainak külügyminiszterei vesznek részt rajta. Erre az ülésre — a Biztonsági Tanács szerdai határozata értelmében — meghívják Egyiptomot is. Izrael esetleges meghívásáról a jövő heti ülésen döntenek.

MEGÁLLT A SVÁJCI ÓRA!

Mark Twain egyik regényalakjának, az ügyefogyott Wilsonnak az volt a szokása, hogy mindenben rosszat látott, minden dolgnak a rossz oldalát kereste. Valahogy így tett a napokban a Neue Zürcher Zeitung is, amikor a nemzetközi turistaforgalommal foglalkozott. A lap szerint a „vasfüggöny” mögé látogató nyugati turisták növekvő száma ellenülja, hogy gyengül a „szabad világ erkölcsi szelleme és ellenállóképessége”.

A cikknek nincs egyéb célja, mint hogy a turistaforgalmat újra szűkítse a Jordánia vissza. Követeli, hogy tilták meg az utazásokat a Szovjetunióba és a népi demokráciákba.

A lap csodálkozását fejezi ki, hogy a svájci farmerek — érintetlenül hagyják a lap kifejezését — hajlandók élni olyan rezsim vendégvadászatával, amely megsemmisítette a kispaszti tulajdonát.

Svájc a világ legpontosabb óráinak hazája. Nehezen tudjuk hát elképzelni, hogy eltévedtek volna az időszámítás. Valami mégis történt. Talán az, hogy a Neue Zürcher Zeitung szerkesztőségében úgy tűz estendővel ezelőtt megállt az óra. Genfben Zürichig nem nagy a távolság. A nagyhatalmak kormányfőinek genfi értekezletén életrekeltek „genfi szellem” úgy látszik mégsem hatolt keresztül a zürichi lap vastag falain...

A Német Kommunista Párt tovább él

Számos nyugatnémet városban is az üzemek és hazák falán. A német szabadság rádióban szerdán Max Reiman, az NKP elnöke számolt be a Kínai Kommunista Párt kongresszusáról. A többi között hangsúlyozta, hogy a német szabadság rádió munkájának megerősítése érdekében a német nemzeti politikának a gyarmati járomtól megszabadult népek szoros barátságára kell támaszkodnia.

Számos nyugatnémet városban is az üzemek és hazák falán. A német szabadság rádióban szerdán Max Reiman, az NKP elnöke számolt be a Kínai Kommunista Párt kongresszusáról. A többi között hangsúlyozta, hogy a német szabadság rádió munkájának megerősítése érdekében a német nemzeti politikának a gyarmati járomtól megszabadult népek szoros barátságára kell támaszkodnia.

Az ENSZ fegyverszüneti bizottságának közleménye a szeptember 25-i izraeli-jordániai incidensekről

Az ENSZ fegyverszüneti bizottsága szerdán este közleményt adott ki a szeptember 25-i, izraeli-jordániai incidensekről. A közlemény — az AFP szerint — megállapítja, hogy az ENSZ megfigyelői harmincegy jordaniai katona és rendőr, valamint egy 12 éves kislány halálát találták meg. Ezenkívül katonák 11 sebesült jordaniai katona és polgári személyt.

A közlemény hozzátesszi, hogy Burns tábornok, a fegyverszüneti bizottság vezetője azonnali „tüzet szüntess” felhívására ellenére a harc kezdte este 18 óráig tartott.

Amerika nem szándékszik gazdasági háborút indítani Egyiptom ellen

Dulles sajtóértekezlete

Washington (MTI) Dulles amerikai külügyminiszter szerdai sajtóértekezletén a szuezi kérdéssel foglalkozott.

A többi között kijelentette, hogy az Egyesült Államok kormány a Biztonsági Tanács ülésén „általában támogatja Franciaországot és Nagy-Britanniát a Szezei-csatorna államosítását a szuezi ügyben, ha ez az álláspont megfelel azoknak az elveinknek, amelyekre vonatkozóan szuezi kérdéssel foglalkozó két londoni értekezleten meggyezéses föjt létre”. A külügyminiszter hozzátette, „számítani lehet a szuezi kérdés igazságos és méltányos megoldására, és a második londoni értekezlet lehetővé tette ideiglenes és gyakorlati megoldás alapjainak lerakását”. Dulles bejelentette, hogy valószínűleg New Yorkba utazik, amikor a Biztonsági Tanács megkezdte a szuezi kérdés érdembeli megvitatását.

Az amerikai külügyminiszter a továbbiakban azt mondotta, hogy az Egyesült Államok nem szándékszik háborúba lépni azért, hogy változtasson a Biztonsági Tanács politikájában és nem szándékszik gazdasági háborút sem indítani Egyiptom ellen.

Dulles szerint „a dolog természeténél fogva magának az

Félmillió gyümölcsfacemete az egyéni termelők részére

A Szőlőoltvány és Facsemeterforgalmi Vállalat az idén ősszel csaknem félmillió gyümölcsfacemetet és körülbelül 50 000 szőlőoltványt hoz forgalomba a háztáji gazdaságok és az egyéni termelők részére. Előreláthatóan nagy mennyiségű körte, szilva, őszibarack, kajsi facemete lesz a tera-
katokban, de nem hiányzik majd az alma, a cseresznye, a meggy és a többi gyümölcsfajta sem.

A vállalat telephálózatát, ahol a lakosság beszerezheti a gyümölcsfákat és a szőlőoltványokat, jelentősen bővítette. A lerakatokban a facsemeték és a szőlőoltványok árusítását október második felében kezdik meg.

Mit tesz a külkereskedelem a tüzelő- és fűtőanyagellátásért

Lantos Dezső minisztériumi főosztályvezető nyilatkozata

A külkereskedelem dolgozóira nagy feladat, felelősség hárul a tüzelő- és fűtőanyagellátás megújításában. A Magyar Tavaszi Iroda munkatárs a azzal a kérdéssel fordult Lantos Dezsőhöz, a Külkereskedelmi Minisztérium főosztályvezetőjéhez, tájékoztatva arról, mit tesz a tárca a téli felkészülés során a lakosság tüzelő- és gázellátásáért, az ipar és a közlekedés számára a fűtőanyag biztosításáért.

A tüzfűtő ellátásról elmondott:

Nyugodtan kijelenthetem, hogy amennyiben erdőgazdaságunk elegendő mennyiségű tüzelőanyagot tud szolgáltatni, nem lesz semmi baj, mert a külkereskedelem eddig is már a tervezett mennyiség 40 000—50 000 tonnával többet vásárolt s ebből a mennyiségből 21 000 tonna meg is érkezett.

gokból. Az első, tengerentúlról érkező hajó már be is futott Jekaba, ahonnan az első szénrel megrakott szerelvények érkezését hétfő-kezdre várjuk. Nagyobb mennyiségű szén vásárlásáról tárgyalunk Jugoszláviával is. Gyors segítségként mintegy ezer tonnányit máris útnak indítottak Jugoszláviából és ez egy-két napon belül itt is lesz.

szert kellő takarékoskodással nem kerülhetett volna erre sor. Sajnos a gázolajfelhasználásnál nagy pazarlás tapasztalható. Egyéni véleményem — de ebben mások is osztoznak —, hogy ezt már korábban is láttuk és alapvető hibák történtek a tervezésnél is. Ez egyben sajnálatos figyelmeztető a jövő tervek kialakítására — fejezte be nyilatkozatát Lantos Dezső.

Lesz-e elegendő szén a központi fűtéses lakásokhoz?

A központi fűtéses lakások lakóinak tüzelőanyagát is jórészt külföldről, Lengyelországból hozzuk be. Az eredeti tervben szereplő mennyiségén felül további ezer vagont kell beszereznünk. Meg kell azonban jegeznünk, hogy ez a felémelt mennyiség is kevesebb annál, mint amennyit tavaly importáltunk, s a belső elosztó szerveknek gondos munkát kell végezniük a lakóházaknál pedig amennyire lehet, takarékoskodni kell.

Lesz-e elegendő készlet a gázgyáraknak?

Az említettéknél is súlyosabban látszott a gázgyárak ellátása, minthogy részükre a szén zömét Lengyelországból és Csehszlovákiából vásároljuk. Lengyelország mintegy 70 000 tonna szén szállításával hátralekban van a veitünk közt kereskedelmi szerződésben foglalt mennyiséggel szemben. Eddig Csehszlovákia sem tudott teljes mértékben eleget tenni a megállapodás szerinti szállítási kötelezettségeinek. Ezek miatt gázgyáraink szénkészletei nagyon csökkentek. A nehézségeket még súlyosította a nagylengyel olajmező elviesedése. Népgazdaságunkban a szénelosztásnál nagy méretű átcsoportosításra van szükség. Nehéz helyzetünkben a legnagyobb segítséget bányászaink adják, akik tervben felül 300 000 tonna szén termelését vállalták.

Igyekszik könnyíteni helyzetünkön a Szovjetunió is: száz ezer tonna nyersolajat küld. Ugyancsak segít bennünket a Bolgár Népköztársaság: a szerződésben megkötött mennyiségén felül száz ezer tonna szén ad. Ezen túlmenően kormányzatunk bizonyos eszközöket, devizát bocsátott rendelkezésünkre, hogy szénét vásárolhassunk a nyugati orszá-

Mi a helyzet a gázolajjal? Miért nincs elegendő?

A fennakadásnak semmiképp nem oka a külkereskedelem és helytelenül tájékoztatták a közvéleményt, ha azt állítanánk, hogy azért következett be, mert a külkereskedelem nem tudott idejében külföldi gázolaját beszerezni. A külkereskedelmet a július 26-án hozott minisztertanácsi határozat tízezer tonna gázolaj behozatalára kötelezte, de minthogy erről korábban tudomást szereztünk, megtettük a szükséges intézkedést és ennek eredményeként már a határozat megjelenésekor útnak voltak az első szállítmányok. Augusztus 20-ig — nem egészen egy hónap alatt — a teljes mennyiséget átadtuk. További gázolajigény a Terápváltástól augusztus 22-én érkezett a külkereskedelemből. Kérték: még ötezer tonnát hozzunk be. Az ötezer tonnából az első tétel három nappal előtt megérkezett és több mint kétezer tonna már útnak van. Az ezen túlmenő szükségletet szeptember 22-én, a Minisztertanács által kiküldött különbizottság megállapította és a további beszerzésekről most tárgyalunk. Így tehát nyilvánvalóan nem lehet szó a külkereskedelem késlekedéséről és erre ok nélkül utaltak tájékoztatójukban a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium vezetői. A Jugoszláv üzletfelek kérésünkre három órán belül kedvzö választ adtak és késznek mutatkoztak arra, állami tartalékaiból segítséget nyújtsanak.

Ki a felelős az ellátás körüli zavarokért?

Az egész gázolajhiány — bár kétségtelenül jelentős és komoly, devizát bocsátott rendelkezésünkre, hogy szénét vásárolhassunk a nyugati orszá-

Lélektani előadások

a Fazekas Mihály Szabadegyetemen

Evek óta először a Szabadegyetemen nyílik újból alkalom a nagyközönség számára rendszeres lélektani előadások hallgatására. Köztudomás szerint Debrecenben egynehány évvel ezelőtt működött egy gyermeklélektani állomás, amely első ilyen vidéken felállított intézmény volt, s amely igen hasznos tanácsokat adott a pályaválasztás előtt álló ifjaknak és a nehezen fejlődő, nehezen nevelhető gyermekek szüleinek.

Ezt az intézményt a Szovjetunióban 1936-ban a burzsoi irányzatú pedagógia elhanyagolt határozat alapján — amely 1949-ben került napra nyilvánosságra — az ország egyéb nagyobb városiban, éppen a debreceni intézmény mintájára felállított lélektani intézetekkel együtt bezárták. A pedagógia kártevő sére — megindultunk egy általános és fejlődés-lélektani szorozatot. Az ösztönöket a tudat, az értelem, érzelmi, akaratitelli folyamatok egész sorát ismertetik majd a legkiválóbb felkészültségű budapesti és helybeli pszichológus előadók. Ezenkívül előadások hangzanak el a csesemekortól az öregkorig minden lelki fejlődésszakasz lelki sajátosságainak ismertetésére.

A Fazekas Mihály Szabadegyetemen titkársága (Arany J. u. 1/b) már megkezdte a jelentkezők felvételét. A beiratások szeptember végén zárulnak le.

Dr. Kiss Tihamér

Az Írószövetség határozata

A Magyar Írók Szövetségének Elnöksége csütörtökön tartott ülésén határozatot hozott a Csillag és az Irodalmi Újság szerkesztő bizottságainak felmentéséről. Az elnökség a Csillag szerkesztésével Benjámin Lászlót és Kónya Lajost bízta meg, mint társ-szerkesztőket.

Az Irodalmi Újság új szerkesztő bizottságának névsora: Enczi Endre, Erdei Sándor, Németh László, Örkény István, Tamási Lajos, Zelk Zoltán. A lap felelős szerkesztője Hámos György.

A HAR

DEBR

Az élűzem címmel resen kiténtett... Textilművek dolgozó... ben a negyedévben... adatokat kellett meg... hogy a kereskedelem... szemben az előzők... nagyobb igényeket... hogy a külföldi me... sek a vállalat új min... a hímzett szalagra es... tyes cakra is befutott... ez azt eredményezte... harmadik negyedév... feladatai a múlt negy... mintegy másfélszeres... kedtek.

Az üzem dolgozó... lehetnek büszkek az... exportterületen ebben... gyedévben is határ... teljesítették.

Ezzel sikerült meg... az export feladatok... mint öt éve megsz... nélküli teljesítéssé... lyamatosságá...

Külön ki kell emeln... lat export munkájáva... latban azt a kitünté... a Debreceni Textil... ország összes export... latai közül azon kevé... gyáraknak, üzemek... ban szerepel, amely... jukat külső minőség... zes nélkül szállíthat... földre. Ezt a kitünté... nőségű munkájával é... üzem, mert az export... dete óta még egyetlen

Köszön

Az elmúlt hetekben... tütéssel az I. sz... Klinikán feküdtem... sorban szeretném el... amit ott láttam és... tam. Mindenekelőtt... illeti Nagy Tibor tá... és Gaál János do... akik legjobb tudás... barátságos magatart... elősegítik, hogy a b... ban éreztek maguka... mel tapasztaltam azt... itt minden beteg a... sabb, legaprólékosabb... teglelkülméretebb...

Egy pan

I. A... Most két éve sz... eszevételül. Külö... sen zavartam. Csak... sen meghúzóva a se... is népszerű és közis... ha hiszik, ha nem... ereimben.

Gazdáim pedig... mikor világra jöttem... Endre állással csak... terveztek, mert abb... sítésüket, bérkövet... MAV-nál még senki... általános ismérvekk... fejezte.

II. MI TORTEN

Mint már említ... 80 sornyi terjedelm... tem utabandítva. Aja... va vezérigazgatóság... Bebrits elvtárs irodá... mind életkorban növé... és halogatás, így meg... elbírálásra, vagy nem...

III. VE

A fentiek után h... az akták színpadára... zen megy. Tudniillik... száma szaporodik kö... dij. Pedig amondó v... nekem, akár másnak... sem történik semmi... intézmény címére nyú... is, hiszen úgy látszik...

Ar

A Szovjetunióban... arányú csövezetek épít... kához különleges s... folyamatos működés... járó földalatti sze... tek: az „ER-4” típus... ást, amelyet az Sz-30... pas traktorral kor... használnak. Az új gép... végző része egy forgó... amelyre acélfogakkal... serlegek vannak erős... forgóasztal alvázán száll... van és az vízsi odébb...

A HARMADIK NEGYEDÉV UTOLSÓ NAPJAIBAN

DEBRECENI TEXTILMŰVEK

Az életem címmel négyrészesen kitüntetett Debreceni Textilművek dolgozóinak ebben a negyedévben nehéz feladatokat kellett megoldaniuk. Hogy a kereskedelem velük szemben az előzőknél jóval nagyobb igényeket támasztott, s hogy a külföldi megrendelések a vállalat új mintázasaira, a himzett szalagra és a petyves cakra is befutottak, mind az azt eredményezte, hogy a harmadik negyedév termelési feladatai a múlt negyedévénél mintegy másfélszeresére emelkedtek.

Az üzem dolgozói jogosan lehetnek büszkéek arra, hogy exportterveiket ebben a negyedévben is határidő előtt teljesítették.

Ezzel sikerült megőrizni az export feladatok főbb, mint öt éve megszokott mértékét, az exporttervek teljesítésének fokozatosságát.

Külön ki kell emelni a vállalat export munkájával kapcsolatban azt a kitüntetést, hogy a Debreceni Textilművek az ország összes exportáló vállalatai közül azon kevés számú gyárral, amelyeknek sorában szerepel, amelyek exportjukat külső minőségi ellenőrzés nélkül szállíthatják külföldre. Ezt a kitüntetést jó minőségű munkájával érte el az üzem, mert az exportálás kezdete óta még egyetlen egy ízben sem kapott minőségi reklamációt.

A vállalat a negyedév első két hónapjának termelési feladatait sikeresen teljesítette, annak ellenére, hogy a megnekedett igények augusztusban már komoly erőpróba elé állították a dolgozókat. Júliusi tervét az üzem 103,6 százaléka, az augusztusit pedig 101,1 százaléka teljesítette, mindkét hónapban tartva a dekadonkénti ütemességet is.

A negyedév végén azonban, különösen a szövő üzemrészben előforduló gyakori megbetegedések, az egyes fonalak gyengébb minősége, valamint a munkaidő kihasználásban itt-ott még fellelhető hiányosságok a megnekedett feladatokban rejő nehézségeket még fokozták. Így az üzem dolgozóinak jelenleg a negyedév utolsó napjaiban nagy erőfeszítéseket kell tenniük a megmaradt feladatok teljesítésére. Ez a harc azonban kivétel nélkül a győzelem elől jár, a vállalat kötelezettségeinek teljesítésével fog végződni. A nehézségek leküzdésére biztosított nyújtottak a dolgozók lelkes felajánlásai, melyek kivétel nélkül a harmadik negyedévi terv maradéktalan teljesítésére irányulnak. Minden remény megvan tehát arra, hogy a vállalat ezt a negyedévet is eddigi eredményeihez méltóan fejezi be.

GÖRDÜLŐCSAPÁGYGYÁR

Debrecen második legnagyobb üzemében, a Gördülőcsapágygyárban — ellentétben a textilművek termelésével — a negyedév első két hónapjában mutatkozott elmaradás, s a harmadikban tervtúlteljesítés. Júliust és augusztust a Göcs dolgozói 655 ezer forint adóssággal zárták, mely tény elsősorban abból következett, hogy a csapágyalkohoz szükséges import acélgolyók egy része nem érkezett meg idejében. S bár a készáru terv teljesítésénél hiányok mutatkoztak, a vállalat augusztusban a változó körülmények ellenére teljesítette a teljes termelési tervet.

A harmadik negyedév első két havi eredményeinek összegzése elég sötét színnel festette meg az előrevetített képet a negyedév várható eredményeiről. A siker érdekében tehát sürgősen cselekedni kellett. A gyár vezetőségének instrukciói alapján a termelési osztály Kolszky Zoltán osztályvezető irányításával szeptember hónapra olyan részletes tervet dolgozott ki, mely csapágytípusonként, üzemként meghatározta minden egyes gép napi teendőjét. Ezzel az igen helyes módszerrel a hónap bármely időpontjában könnyen ellenőrizhetővé vált a tervteljesítés pillanatnyi helyzete, s a munka irányítói állandóan tudták, hol

vannak a gyenge pontok, hol szükséges az erősítés.

Ebben az évben, de különösen szeptember hónapban a községi üzem dolgozói Cseri József üzemvezető irányításával nagymértékben hozzájárultak a gyár összterményének növeléséhez. De a szerelvényben is minden tőlük telhető elkövettek a dolgozók, hogy ezt a negyedévet adósságmentesen zárják. Kovács Ferenc üzemvezető jó munkáját nagyban segítette, hogy olyan lelkismeretes munkatársai vannak, mint Lovász Gizella brigádvezető, aki az üzem többi dolgozóival mindig igyekszik a munkában becsülettel megállni a helyét. De a Korbély Lajos irányítása alatt működő kövácsműzem sem vallott szégyent ebben a negyedévben, amely a kovácsok, Mezei István, Klein Ádám, Szana András és a többiek jó munkatársaitól is köszönhető.

A gyár a szeptember havi befejezett termelési tervét 110 százaléka teljesíti. E szép eredmény biztosított arra, hogy ha előre nem látott akadály nem zavarja meg a számításokat, a Göcs dolgozói a harmadik negyedévi teljes termelési tervüket mintegy 104—105 százalékra teljesítik. A jövő negyedévben pedig jelenlegi eredményeik fokozásával remélhetőleg kiharcolják a megérdemelt élizem címet is.

Kaparnoki szónoklása

AVAGY ÁTKÖLTÖTT TÖRTÉNET A FECSEGÉSRŐL (Károli)

Kaparnoki Nándor zugmeós alig várta már, hogy a pódiumra lépjen. Torkában kinzó viszketegecs volt: a sok beszéd előjele. Végre, másfél órai várakozás után rá is sort kerített az elnök.

— Tessék Kaparnoki szaktárs — bökött felé különös hangsúllyal.

Kaparnoki úgy pattant fel a helyéről, mint az a bizonyos „keljfeljancsi” Tömörkény elbeszélésében. No végre, végre — lélekzett fel megkönnyebbülten. Mielőtt azonban egyet is lépett volna, hátrasítozta ritkuló kőhaját és széjjelmezett a teremben. Szemben vele a hosszú asztaloknál jegyzetlombel és ceruzával a kezben emberek ültek és láthatóan unatkoztak. No majd én, ágát magában Kaparnoki — majd én megmutatom.

Hősünk ilyen gondolatokkal indult el és hátrasegezett fejével ért az „igéret földjére”. S ott aztán, mihelyt deszkát ért a talpa alatt, megrészegett.

— Szeretett szaktársaim és elbarátaim — kezdte. — A már hozzászólók hozzászólásaihoz szeretnék én is hozzácsölni. Tudniillik engem is izgat, miért sok a forgács a faműhelyben és miért zizeg ez a fránya alkalmatosság állandóan a talpunk alatt. Kedves elbarátaim, igenis döntésre kell vinni már ezt a kérdést. Döntőre és még ma kitárgyalni! Mert tisztelt értekezlet, mi sem nehetjük telenül a sok forgács-pazarlást, ami különben erőnket is szétforgácsolja...

Kaparnoki amikor idáig ért, meginkább tűzbejött. Közben észre sem vette, hogy sok fej már a föld felé kókad. Csak beszélt, beszélt, szónokolt rendületlenül. Végre jó negyvenperces elfemfuttatás után odéart, ahol tulajdonképpen kezdeni akarta. Ekkor elővette jegyzetét és imiggyen traktálta a hallgatóságot:

— Kedves sorstársaim, végre itt az ideje, hogy mi is hallgassuk szavunkat. Igazán nincs okunk a hallgatásra! Nincs! Még egyszer mondom, hogy nincs szaktársak!!! Igenis beszélnünk kell, követelmünk kell, mert ez a fránya forgács, tudjátok már mindnyájunkat előntéssel fenyeget...

Igy lobogott és izdadt Kaparnoki, de amikor idáig ért hirtelen mozgolódás támadt a teremben.

— Hogy az istenit, — rikoltott fel egy nyugtalan hang — ez mégis csak borzasztó.

— Igen, igen, borzasztó szaktársaim, hogy a felsőbbség még semmit sem tett ügyünkben...

— Na, halljátok a semmirekellőt!

— Valóban jól mondjátok szaktársaim, semmirekellő az, aki most hallgat és porba dugja a fejét.

— Le vele!

— Le, le, igen... igen, én is azt mondom — folytatta rendületlenül Kaparnoki, mert más az, aki fent van és megint más az, aki lent... (?)

Bizisten így ment ez a játék vagy húsz percig, de Kaparnoki még most sem vette észre, hogy mi történik körülötte. Sőt inkább kitüntetésnek vette a feleje zúduló morajt, miközben 80 perces ragyogó értekezése végén még mindig a beszéd további jónalát kereste...

Kömmény lehet, hogy a fenti történet után egyesek üzembeli társakra, vagy barátokra ismernek (persze nem mindenkire). Ha netán így lenne, kérem, nézzék el ezt nekem. Igazán nem akarok én senkit sem megbántani. Csúppán egyetlen javaslatom van: Irtsuk és pusztítsuk a fecsegést minden erővel! Irtsuk a felszólalásokból is kiseloadást csináló pódiumhősöket. Irtsuk a semmitmondást, mert olyan ez, mint a gaz, amely mindig hasznos és éltető kultúrákat nyom el!

(K. T.)

Köszönet néhány sorban

Az elmúlt hetekben kisebb-méretű az I. sz. Sebészeti Klinikán fektetem. Néhány sorban szeretném elmondani, amit ott láttam és tapasztaltam. Mindenekelőtt köszönet illeti Nagy Tibor tanársegédet és Gaal János doktorokat, akik legjobb tudásuk mellett barátságos magatartásukkal is elősegítették, hogy a betegek jobban érezték magukat. Örömmel tapasztaltam azt is, hogy itt minden beteg a legalaposabb, legaprólékosabb és a legteljesítményesebb kivizsgálásban részesül. Ugyanezt a lelkiismeretes, jóakaró gondozást tapasztaltam a nővérkektől is. Júlia, Erzsébet és Ilona nővérek önfeláldozó, szorgalmas munkát végeznek.

Az I. sz. Sebészeti Klinikán ragyogó tisztaság, rend és figyelem van. Ugyanakkor a kórház is kielégítő. Valamennyi beteg — köztük én is — jól érzem magam az itt eltöltött idő alatt.

Szivós Imréné,
Hajdúnánás

Vajon helyes-e?

A földművelésügyi vezetőknek igen fontos feladatuk most a szén, szalma felvásárlása és a felvásárolt áru továbbítása.

A hajdúböszörményi földművelésügyi vezetőknek is nap, mint nap 5—5 vagon préselt szalmát kell szállítani. Ez eddig rendben is volna, mivel az áru rendelkezésre áll. Ugy a bősörményi BELSPED-del, mint pedig a vasúttal a szállítás előtt 5 nappal megállapodást kötöttek, hogy az árut elszállíthatják. A földművelésügyi vezetői nyugodtak is voltak, hogy a megállapodás értelmében a szállítás meg fog történni.

A BELSPED azonban nem szállította a préselt szalmát a vasúthoz. A vagon ott állt, de szalmát nem tudták rakni. Nyilván a vasút — jogosan — követelte a vagon állásdíját, amit a földművelésügyi vezetőknek a BELSPED-re hárított.

Az lenne a kérdésünk, mivel a szalma szállítása is fontos, a bősörményi BELSPED figyelembe legyen elegendő a megállapodásoknak, hogy ezáltal ne okozzunk felesleges kiadásokat.

Karsai Sándor,
Hajdúböszörmény

Egy panasz

ÖNÉLETRAJZÁBÓL I. ALTALANOS ISMÉRVEK

Most két éve születtem, — higycék el — csendben és észrevétlenül. Különösen életem kezdő óraiban még vízet sem zavartam. Csak pislogtam és tájékozódtam, szeméremmel meghűzve a sérelmek rengetegében. Ma viszont nagyon is népszerű és közméret vagyok. Súlyom eléri a 8 kilót és ha hiszik, ha nem, 60 beadvány, 21 322 mondatos „kering” ereimben.

Gazdám pedig istenucse mást akartak velem. Ugyanis mikor világra jöttem, sorsomat Miklós Andor és Mátrai Endre aláírással csak 80 sorban tervezték meg. Sajnos, csak tervezték, mert abbéli panaszukat, hogy rendezék átminősítést, bérkövetésüket, részben továbbtanulásukat, a MÁV-nál még senki sem hallgatta meg... Na de félre már általános ismérvekkel, következzen önéletrajzom újabb fejezete.

II. MI TORTENT HUSZNEGYEDIK HONAP ALATT

Mint már említettem, világra jöttem hajnalán csupán 80 sornyi terjedelművel a KPM I. vasúti főosztályához lettem utbandítva. Ajaj, de régen is volt ez. Mert azóta már a vezérigazgatóságot, az ellenőrző csoportot, az AEK-t, sőt Bebrits elvtárs iródját is megjártam, mind terjedelemben, mind életkorban növekedve. Az eredmény sajnos, csak vita és halogatás, így még ma sem tudom, méltó vagyok-e érdemi elbírálásra, vagy nem?!

III. VEGSO KOVETKEZETES

A fentiek után higycék nekem el, nagyon szeretnek már az akták szinpadáról nyugalomba vonulni. Sajnos, ez nehezen megy. Tudniillik hiába panaszkodom, csak a bizottságok száma szaporodik körülöttem. Meg a vita, meg a kiszállási díj. Pedig amondó vagyok, dönteni kellene már végre, akár nekem, akár másnak van igaza. Különben, ha még ezek után sem történnik semmi, harmadik születésnapjaimat ügyintézőim címére nyújtom be. Hadd reprezentáljanak már ők is, hiszen úgy látszik másra tehetetlenek (!!).

Különleges tisztelettel:
A 16 387, 4565, s ki tudja még milyen számú akta sk.

Árokászó gépek

A Szovjetunióban a nagyarányú csővezeték építési munkához különleges szerkezetű folyamos működésű magaráró földásógépet szerkesztettek: az „ER-4” típusú forgóasztós, amelyet az Sz-80 lánctalpas traktorral kombinálva használnak. Az új gép munkavégző része egy forgó kerék, amelyre acélfogakkal ellátott serlegek vannak erősítve. A forgóasztó alvázán szállítószalag van és az vízi odéba a kiter-

A földesi Rákóczi Tsz

(5) KINÉZETT AZ ORSZÁG ABLAKÁN (UTJEGYZET)

A kacsikai Új Élet Termelőszövetkezet elnöke, Bogumil Buresz részletes tájékoztatót adott a szövetkezetéről. Ez a szövetkezet a legjobbak egyike. 1950-ben alakult 12 taggal, 84 hektáron. Ma 1030 hektáron gazdálkodik és 206 a tagok száma. A szövetkezet életében az 1952-es, 53-as esztendő nehézkés volt, bizony sokan kiléptek, de a szomszéd jól szervezettével egyesültek 1953-ban és azóta rohamosan fejlődik a szövetkezet. Különösen a gépészet terén léptek nagyot előre.

Az Új Élet gazdaságában jelenleg 86 elektromos és nyersolaj motor dolgozik. Van négy Zetorjuk pótkocsival, 4 cséplőgépek, 10 fűvécsoves takarmány feldolgozó, több silótöltő gépek, 3 teherautó, 2 szállítószalagjuk. Szeptember elején fejezték be egy nagy gabonaszárító építését. Ez is saját tulajdonuk. Van a szövetkezetnek egy emeletes malma, melynek kapacitása eléri 150 vagon. Ez a malom csak a szövetkezet részére végzi az őrlést. Ezek a számok világosan bizonyítják, hogy ez a szövetkezet jól van szervezve. Bogumil Buresz az elnök, de a tagság sincs meglehetősen a gépészetnek ezzel a fókával. Ugy mondják: még több gépre van szükség, hogy még kedvezőbb tudjanak termelni. Ez a legfőbb kívánságuk.

Az elnök elmondta, hogy nem terheltek adóssággal a kezdeti években a szövetkezetet, s azért nincsenek nagy költségek épületeik. Addig

nyújtózkodtak, ameddig a takszó írt. De most már megvan a szilárd alap és a jövő esztendőben, az elkészült termékek alapján 13 millió koronás költséggel építik meg a közös istállókat, a legmodernebb felszereléssel. Lakóházak épülnek, raktárak — ahogy elmondta — egy valóságos kis új falu képe rajzolódott ki előttük.

A munkaszervezet kialakításáról elmondta, hogy három brigádra épült a munkaszervezet, s minden brigádnak három munkacsapata van. Egy mezőgazdasági van és külön egy csapatervező és állattenyésztők munkájának irányítására. A vezetők a következőkben állnak: elnök, mezőgazdász, két könyvelő, egy pénztáros.

Az állatállomány nagyobb a területhez viszonyítva, mint a Rákóczi Termelőszövetkezetben. 699 szarvasmarhájuk van, ebből 299 a fejőstehn. A sertések száma 930. Baromfi 6844, ez az állomány 14-en gondozzák. A állomány csúszkával együtt 68. Az ő földjéik, jó termés eredményeik további emelésre megkövetelik a sürű állatállományt. Az elnök a könyvekkel kimutatta, hogy a szövetkezet jövedelmének majdnem 75 százalékát az állattenyésztés adja. Ime a példa, amit követni kell. A talaj jó táperőben tartása eredményezte most is, hogy hektáronként 40 mázsa búzát takarítottak be.

Szó esett a beadásról. Elmondották, hogy a beadás terményenként mázsaiban van megállapítva, az állam nem területben írja elő a kötelező vetést. Ez így jó. Iggyekeznek minél többet termelni, és ha a beadásnak eleget tesznek, a fennmaradt terményt szabadon rendelkezhetnek.

Jellemző a termelőszövetkezet tagjainak szorgalmára, jó gazdálkodására, hogy például szarvasmarhából 400 mázsaival adták be többet, mint amennyi elő volt írva az elmúlt évben. Sertésből 500 mázsaival, tejből 200 ezer literrel és tojásból 260 ezer tojással adták be többet, mint amit a tervszám előírt. A felesleget azért adták be, mert éppen olyan jól járnak, mint ha a szabadpiacon értékesítenék. Az állam jó árat ad érte.

Az érdeklődő kérdésekre, a tagság szociális juttatásával kapcsolatban közölték, hogy megvannak a szociális segélyezések, ingyen orvosi kezelés és minden tagnak évi 12 nap fizetéses üdülési szabadság jár. A tagság minden hónapban a betervezett évi jövedelem felének megfelelően készpénzben kap előleget.

Rengeteget lehetne még elmondani ennek a szövetkezetnek az életéről, munkájáról. Több az önállósága a szövetkezetnek, mint ami eddig volt nálunk és ez serkentőleg hat a munkájukat eredményesebbé is teszi. A munkafegyelmek kifogástalan. Talán nálunk túlságos szigorunk tekintenek, ha az ő módszereiket alkalmaz-

(Vége)
BENCZE MIHÁLY

